

# 北半球为何遭遇寒潮?

□据 法国《世界报》

欧洲、美国、亚洲，北半球冷成一片。来自欧洲科学统计和研究中心的克里斯托弗·卡苏认为，这是两种不同气候现象——北大西洋涛动和厄尔尼诺现象共同作用的结果：

北大西洋涛动是指冰岛低气压区和亚速尔高气压区之间的负相关气压变化。卡苏说：“从去年12月开始，我们发现由于冰岛低压和亚速尔高压比平时要弱，使得北大西洋涛动指数呈负数。”因此，平时影响欧洲气温的海洋季风也比平时要弱，使冬天变得更加寒冷。

卡苏说：“北大西洋涛动为负并不一定会引发寒潮，但会增加寒潮出现的概率。”这也就是说，北半球的冬天可能因此出现冷热交替的现象，就像今年这样。

近30年来，北大西洋涛动为正(更加温暖)的次数比为负的次数要多。气象学家们认为，这并非与全球变暖有关。他们的统计模型预计，本世纪内正涛动次数将远多于负涛动，因此北半球的冬天还会是比较温和的。

北大西洋涛动为负的影响如今已经波及东欧和亚洲，这也是北美气温下降的原因之一。

影响北美的还有另外一个气候现象：厄尔尼诺。北太平洋和北美上空流的异常，造成了北太平洋赤道热带地区表面水温的异常升高。这些异常现场，引起了气温下降。卡苏说：“当



近日，百年不遇的暴风雪侵袭英国。

前的厄尔尼诺现象是反常的，它从夏天开始出现，在秋天逐渐加强。水温的上升的状况，这次出现在太平洋中央区域，而不是像往常那样出现在秘鲁和厄瓜多尔海岸附近。”因此，它对美国的影响更加强烈。预计该现象将持续到春天，并很可能引

发新的寒潮。

气象学家同时认为，今年的低温并没有什么特别的，至少在欧洲是如此。在过去的39个冬季中，像今年这样大的降雪量出现过34次，接近每年一次。法国气象机构还预计，2010年一季度法国土将比往常“更加温暖”。

# 世界最寒冷的地方 人们如何生活

□据 西班牙《世界报》

最近欧洲、亚洲与美国出现极端寒冷天气，给数百万计居民的生活带来困难。然而，世界上有些地区的居民已习惯在极低的气温下生活——他们是如何生活的？

俄罗斯联邦萨哈(雅库特)共和国的东北部，坐落着“世界上最冷的小镇”——奥伊米亚康镇。小镇位于西伯利亚地区，因曾是政治犯流放地而有“斯大林的死亡圈”之称。当地在冬季的平均气温是-45℃，并且保持着在人类居住地区最低气温的世界纪录——-71.2℃！

该镇有500名居民。在镇上唯一的旅馆中，既无热水也没有室内卫生间。直到2008年，小镇仅有的一所学校的情况也是如此。和遭遇低气温就停课的其它国家的学校不同，只有在气温下降到-52℃以下，学生们才不必冒着严寒来上课。

小镇上多数家庭依靠烧煤和烧柴取暖。居民们可以使用的现代生活设备少之又少：手机在如此极端的严寒之下早就罢工了。

世界上最寒冷的城市——萨哈共和国首府雅库茨克位于距离奥伊米亚康镇3天车程的地方。当地21万居民长期生活在冰天雪地的环境中，这里冬季的平均气温是-40℃。然而，这座城市运转得有条不紊。

该市拥有两座机场、一所大学、多所中小学、剧院和博物馆。

据说，当地居民的汽车从来都不熄火。当地人也不能露天戴眼镜，否则眼镜就会冻在脸上。该市位于勒拿河西岸，河水结冰之后为居民提供了一条通行道路。

极端寒冷的天气对西半球很多城镇居民而言也是家常便饭。在美国，明尼苏达州的国际瀑布城和科罗拉多州的弗雷泽多年来一直在为“国家冰箱”的称号展开竞争。这场争夺最终闹上了法庭。结果，国际瀑布城荣获这一称号，因为该市在1967年达到的-40℃的最低气温比弗雷泽更低。那一年之后，国际瀑布城每年都会举办一场为期4天的纪念活动。如今，旅游业已成为该市财政收入的第二大支柱。

世界上有很多城市都和国际瀑布城一样懂得利用极端天气发展旅游业，瑞典的尤卡斯耶尔维就拥有世界上最大的冰雪旅馆。

在欧洲，斯堪的纳维亚半岛通常是气候最为寒冷的地区，而早已做足抗寒准备的当地居民早已对极端天气见怪不怪。

在包括挪威在内的多个欧洲国家，法律规定司机在冬天必须使用防滑轮胎。相反，英国并不存在类似法规，不过该国建议：司机在极端天气中不到万不得已不要驾驶机动车出行。住在德国德累斯顿的达里奥却对英国政府的建议表示不解：“英国人为什么会有这种问题？-13℃的时候，我照样可以在冰雪中正常驾驶机动车。”

**洛阳网**

洛阳人的网上家园

WWW.LYD.COM.CN

点击生活 服务无限

地址 洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线 0379-65233618